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化学

考试时间：90 分钟

第 I 卷(选择题)

本部分共 16 道小题，每题 3 分，共 48 分。每小题只有一个正确答案。

一、单选题

1. 下列科技成果主要属于化学研究范畴的是

A. 利用人体皮肤细胞“仿制”胚胎干细胞 B. 发现类似地球的太阳系外行星

C. 发现由碳水化合物制取氢气的新技术 D. 量子通讯距离创下新纪录

2. 1984 年，北京地坛医院的前身北京第一传染病医院研制成功能迅速杀灭各类肝炎病毒的消

毒液，经北京市卫生局组织专家鉴定，授予应用成果二等奖，定名为“84”肝炎洗消液，后更

名为“84 消毒液”，其有效成分为 NaClO，从物质分类角度考虑，NaClO 属于

A. 氧化物 B. 盐 C. 碱 D. 酸

3. 下列现象与胶体的性质无关的是

A. 清晨，在树林中可以看到一缕缕光束

B. 向 FeCl3溶液中加入 NaOH，可观察到红褐色沉淀

C. 向豆浆中加入盐卤或石膏来制作豆腐

D. 一支钢笔用两种不同品牌 墨水，钢笔笔头容易堵塞

4. 某无色透明溶液遇紫色石蕊试液变红，下列各组离子能在该溶液中大量共存的是

A  Na+、Cu2+、NO -
3、Cl- B. K+、SO 2-

4 、HCO -
3、Na+

C. NH +
4 、NO -

3、K+、Ba2+ D. Mg2+、CO 2-
3 、NO -

3、Ca2+

5. 厨房被称为“家庭实验室”，以下厨房用品的主要成分，属于非电解质的是

选项 A B C D

厨房用

品

的

.
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主要成

分

氯化钠

( NaCl )

碳酸钠

( 2 3Na CO )

醋酸

( 3CH COOH )

蔗糖

( 12 22 11C H O )

A. A B. B C. C D. D

6. 下列说法正确的是

A. 电离时能生成 H+的化合物一定是酸 B. 物质不是电解质就是非电解质

C. 电解质一定能导电 D. 纯水几乎不导电，但水是电解质

7. 我市怀来县是新中国第一支干白葡萄酒、第一支传统法起泡葡萄酒和第一支符合国际标准

的白兰地的诞生地，他们出品的长城牌葡萄酒是国宴用酒，其中富含单宁。单宁是一种天然

防腐剂，可以有效避免葡萄酒因为被氧化而变酸，使长期储存的葡萄酒能够保持最佳状态，

由此下列判断正确的是

A. 单宁作还原剂 B. 单宁作氧化剂

C. 单宁被还原 D. 单宁中某元素化合价降低

8. 氧化还原反应是一类重要的化学反应，广泛存在于生产和生活中。下列过程与氧化还原反

应无关的是

A. 金属的冶炼 B. 熟石灰改良酸性土壤

C. 燃料的燃烧 D. 绿色植物的光合作用

9. 下列反应不属于氧化还原反应的是

A. CaCO3
高温 CaO+CO2↑

B. 2Mg+CO2
点燃 2MgO+C

C. 2KMnO4
Δ

K2MnO4+MnO2+O2↑

D. 3Cl2+6NaOH
Δ

5NaCl+NaClO3+3H2O

10. 下列表示反应中电子转移的方向和数目正确的是
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A  B. 

C. D. 

11. 向硫酸铜溶液中加入一小块金属钠后，观察到的现象有

①钠浮于液面上②熔化成小球③发出嘶嘶的响声，放出气体④小球在液面上游动、逐渐变

小，直至消失⑤小球在溶液中沉浮  ⑥有蓝色沉淀产生⑦析出大量红色的铜

A. ①②③④⑤ B. ①②③④⑥ C. ①②③⑥ D. ②⑥⑦

12. 向四瓶盛有相同物质的量的 NaOH 溶液中通入体积不同的 CO2气体后，得到①②③④四

瓶溶液。分别向四瓶溶液中逐滴加入等浓度的盐酸，产生的气体体积 V(CO2)与所加盐酸体积

V(HCl)的关系如图所示，且图②③④中分别有 OA<AB、OA=AB、OA>AB 则下列分析与判

断正确的是(忽略 CO2的溶解)

A. ①中通入的 CO2最少

B. ③中的溶质只有 Na2CO3

C. 有两种溶质的是②和③

D. ④中 OA 段只发生中和反应

13. 下列离子方程式书写正确的是

A. 钠与水反应：
+

22Na+2H O=2Na +H2↑

B. 盐酸与氢氧化钠反应：
+ -

2H +OH =H O

C. 氧化铜与盐酸反应：
2

2O 2H H O  

D. 稀硫酸与氢氧化钡溶液反应：
2 2

4Ba SO   BaSO4↓

.
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14. 已知钠和氯的相关反应如下：

① 2 4N
Δ

a+Al+2H NaAlH

② 3 3 4 3 28Na 10HNO =8NaNO NH NO 3H O  

③ 2 2 2 35Cl I 6H O=2HIO 10HCl  

④   2 4 23
2Fe OH 3NaClO 4NaOH=2Na FeO 3NaCl 5H O   

下列判断错误的是

A. 反应①中， 4NaAlH 既是氧化产物，又是还原产物

B. 反应②中，还原剂、氧化剂的个数之比为8 :1

C. 反应③中，水既不是氧化剂，也不是还原剂

D. 反应④中， 2 4Na FeO 的氧化性比NaClO的强

15. 下列物质在给定条件下的转化均能一步实现的是

A. Fe3O4
CO  Fe HCl FeCl3

B. H2O2 
H2 2O H2O

C  CaCl2溶液 2CO CaCO3
HCl CO2

D. CuSO4溶液 Fe Cu 2O CuO

16. 下列物质在水中电离方程式正确的是

A. NaHSO4=Na++ -
4HSO

B. NaHCO3=Na++H++ 2-
3CO

C. Ba(NO3)2=Ba2++2 -
3NO

D. BaCl2=Ba2++Cl2
-

第 II 卷(非选择题)

二、非选择题。

17. 由工业明胶制成的胶囊往往含有超标的重金属铬，从而对人体造成伤害。明胶是水溶性

蛋白质混合物，溶于水形成胶体。

（1）已知 Fe(CrO2)2中铬元素是+3 价，则其中铁元素是_______价。
-
2CrO 是一种酸根离子，

则 Fe(CrO2)2属于_______(填“酸”“碱”“盐”或“氧化物”)。

（2）明胶的水溶液和 K2SO4溶液共同具备的性质是_______(填字母)。

.
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a.都不稳定，密封放置沉淀   b.两者均有丁达尔效应   c.分散质粒子可通过滤纸

（3）现有 10mL 明胶的水溶液与 5mLNa2SO4溶液混合装入半透膜内，将此半透膜袋浸入盛

蒸馏水的烧杯中，设计实验证明 Na2SO4能够透过了半透膜而明胶不能透过_______。

（4）实验室制取 Fe(OH)3胶体的方法是：取一个小烧杯加入 25mL 蒸馏水并加热到沸腾，向

其加入 5~6 滴_______溶液，继续煮沸至溶液_______，停止加热，即制得 Fe(OH)3胶体。

18. 下图是某城市自来水公司生产工艺流程图：

(1)①常加的絮凝剂是明矾[KAl(SO4)2·12H2O]，其净水的原理是_______。

②聚合硫酸铁(SPFS)是一种新型的饮用水处理剂和城市污水净化剂，其化学组成可简单表示

为[Fe2(OH)n(SO4)m]，已知聚合硫酸铁中铁元素的化合价是+3，则 n+2m=_______。

(2)“投药消毒”中使用的是液氯，这种消毒方式被 100 多个国家使用。从自来水厂到用户家的

水龙头要经过很多环节，必须通过水中自带一定浓度的余氯控制微生物的生长，防止疟疾、

霍乱等集中爆发。出厂余氯保持在每升 0.4~0.8mg 之间，并对余氯浓度进行实时监控。请将

含氯的 5 种物质(Cl2、ClO2、HClO、NaClO、HCl)进行分类，填在以下表格内：

单质 含氧酸 无氧酸 盐 氧化物

_______ _______ _______ _______ _______

(3)自来水厂的净水过程_______(填“能”或“不能”)将硬水软化成软水，生活中将硬水软化的方

法是_______(写一种即可)。

(4)已知 ClO2是一种常见的自来水消毒剂，可以通过以下反应制取

2NaClO3+H2O2+H2SO4=2ClO2↑+Na2SO4+O2↑+2H2O

以上反应中氧化剂 _______(填化学式，下同)，还原剂是_______。

19. “套管实验”的实验装置如图所示，请分析实验原理，并回答下列问题：

是



学而优  教有方

学科网（北京）股份有限公司

6

(1)整个实验过程中，能观察到烧杯 A 中的现象是_________；烧杯 B 中的现象是

________________。

(2)实验结束时的操作是______________________________________。

(3)写出实验过程中发生反应的化学方程式：_________________________________。

(4)该实验可证明 3NaHCO 的热稳定性______________(填“强于”“弱于”或“等于”) 2 3Na CO ；证

明热稳定性的实验装置中，能否将 3NaHCO 、 2 3Na CO 的位置互换？__________(填“能”或“不

能”)。

20. 按照如图所示装置进行实验，填写有关现象及化学方程式。

（1）A 中现象是___。

（2）B 中浓硫酸的作用是___。

（3）C 中发生反应的化学方程式为___。

（4）D 中的现象是___，发生反应的离子方程式是___。

（5）E 中收集的气体是___（填名称）。
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化学

考试时间：90 分钟

第 I 卷(选择题)

本部分共 16 道小题，每题 3 分，共 48 分。每小题只有一个正确答案。

一、单选题

1. 下列科技成果主要属于化学研究范畴的是

A. 利用人体皮肤细胞“仿制”胚胎干细胞 B. 发现类似地球的太阳系外行星

C. 发现由碳水化合物制取氢气的新技术 D. 量子通讯距离创下新纪录

【答案】C

【解析】

【详解】化学是研究物质的组成、结构、性质、变化、合成及应用的一门科学，在上述题干

所述科技成果主要属于化学研究范畴的是发现由碳水化合物制取氢气的新技术，故合理选项

是 C。

2. 1984 年，北京地坛医院的前身北京第一传染病医院研制成功能迅速杀灭各类肝炎病毒的消

毒液，经北京市卫生局组织专家鉴定，授予应用成果二等奖，定名为“84”肝炎洗消液，后更

名为“84 消毒液”，其有效成分为 NaClO，从物质分类角度考虑，NaClO 属于

A. 氧化物 B. 盐 C. 碱 D. 酸

【答案】B

【解析】

【分析】酸是指在溶液中电离时产生的阳离子完全是氢离子的化合物，碱是指在溶液中解离

时产生的阴离子全部都是氢氧根离子的化合物，盐是指电离时生成金属阳离子（或铵根离

子）和酸根离子的化合物，氧化物是指由两种元素组成且其中一种是氧元素的化合物，据此

解答。

【详解】NaClO 是由钠离子和次氯酸根离子组成的盐，因此属于盐类。

答案选 B

3. 下列现象与胶体的性质无关的是

A. 清晨，在树林中可以看到一缕缕光束

B. 向 FeCl3溶液中加入 NaOH，可观察到红褐色沉淀

C. 向豆浆中加入盐卤或石膏来制作豆腐

D. 一支钢笔用两种不同品牌的墨水，钢笔笔头容易堵塞

。
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【答案】B

【解析】

【详解】A．清晨，在树林中可以看到一缕缕光束，即空气中分散 水珠小液滴形成气溶胶，

与胶体的丁达尔效应有关，A 不合题意；

B．向 FeCl3 溶液中加入 NaOH，可观察到红褐色沉淀，反应方程式为：

FeCl3+3NaOH=Fe(OH)3↓+3NaCl，并未生成胶体，与胶体性质无关，B 符合题意；

C．优质的豆浆含有胶体的成分，向豆浆中加入盐卤或石膏来制作豆腐是利用胶体的聚沉的

性质，C 不合题意；

D．墨水具有胶体的成分，一支钢笔用两种不同品牌的墨水，钢笔笔头容易堵塞，是由于两

种胶体可能带有相反电荷，故将产生聚沉，D 不合题意；

故答案为：B。

4. 某无色透明溶液遇紫色石蕊试液变红，下列各组离子能在该溶液中大量共存的是

A. Na+、Cu2+、NO -
3、Cl- B. K+、SO 2-

4 、HCO -
3、Na+

C. NH +
4 、NO -

3、K+、Ba2+ D. Mg2+、CO 2-
3 、NO -

3、Ca2+

【答案】C

【解析】

【详解】A．Cu2+显蓝色，无色透明的溶液中有颜色的离子不能存在，A 不符合题意；

B．遇紫色石蕊试液变红说明有大量 +H 存在，HCO -
3与 H+反应生成 CO2和 H2O，B 不符合题

意；

C．该组离子不反应，且可与大量氢离子共存，C 符合题意；

D．CO 2
3


与 Mg2+、Ca2+均会生成沉淀，且不能与大量 +H 共存，D 不符合题意；

故选 C。

5. 厨房被称为“家庭实验室”，以下厨房用品的主要成分，属于非电解质的是

选项 A B C D

厨房用

品

的
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主要成

分

氯化钠

( NaCl )

碳酸钠

( 2 3Na CO )

醋酸

( 3CH COOH )

蔗糖

( 12 22 11C H O )

A. A B. B C. C D. D

【答案】D

【解析】

【详解】A．氯化钠在水溶液中或熔融状态下能电离出自由移动的离子，属于电解质，故 A

错误；

B．碳酸钠在水溶液中或熔融状态下能电离出自由移动的离子，属于电解质，故 B 错误；

C．醋酸在水溶液中能电离出自由移动的离子，属于电解质，故 C 错误；

D．蔗糖在水溶液中不能电离出自由移动的离子，属于非电解质，故 D 正确；

故选 D。

6. 下列说法正确的是

A. 电离时能生成 H+的化合物一定是酸 B. 物质不是电解质就是非电解质

C. 电解质一定能导电 D. 纯水几乎不导电，但水是电解质

【答案】D

【解析】

【详解】A．NaHSO4可以电离产生 H+，但属于盐而不是酸，A 错误；

B．电解质、非电解质是对化合物的分类，物质还有混合物、单质，B 错误；

C．电解质不一定导电，如液态 HCl 为电解质，但不导电，C 错误；

D．纯水虽然几乎不导电，但其自身可以电离出氢离子和氢氧根，是电解质，D 正确；

综上所述答案为 D。

7. 我市怀来县是新中国第一支干白葡萄酒、第一支传统法起泡葡萄酒和第一支符合国际标准

的白兰地的诞生地，他们出品的长城牌葡萄酒是国宴用酒，其中富含单宁。单宁是一种天然

防腐剂，可以有效避免葡萄酒因为被氧化而变酸，使长期储存的葡萄酒能够保持最佳状态，

由此下列判断正确的是

A. 单宁作还原剂 B. 单宁作氧化剂

C. 单宁被还原 D. 单宁中某元素化合价降低

【答案】A
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【解析】

【详解】单宁是一种天然防腐剂，可以有效避免葡萄酒因为被氧化而变酸，使长期储存的葡

萄酒能够保持最佳状态，这说明单宁在反应中代替葡萄糖被氧化，因此作还原剂，被氧化，

单宁中某元素化合价应升高。

答案选 A。

8. 氧化还原反应是一类重要的化学反应，广泛存在于生产和生活中。下列过程与氧化还原反

应无关的是

A. 金属的冶炼 B. 熟石灰改良酸性土壤

C. 燃料的燃烧 D. 绿色植物的光合作用

【答案】B

【解析】

【详解】A．金属冶炼 从金属化合物中得到金属单质，属于氧化还原反应，A 错误；

B．熟石灰改良酸性土壤是利用酸碱中和，不属于氧化还原反应，B 正确；

C．燃料的燃烧可能是氧化还原反应，C 错误；

D．光合作用是吸收二氧化碳释放氧气，属于氧化还原反应，D 错误；

故选 B。

9. 下列反应不属于氧化还原反应的是

A. CaCO3
高温 CaO+CO2↑

B. 2Mg+CO2
点燃 2MgO+C

C. 2KMnO4
Δ

K2MnO4+MnO2+O2↑

D. 3Cl2+6NaOH
Δ

5NaCl+NaClO3+3H2O

【答案】A

【解析】

【详解】A．没有化合价变化，不是氧化还原反应，A 符合题意；

B．镁和碳元素化合价变化，是氧化还原反应，B 不符合题意；

C．锰和氧元素变价，是氧化还原反应，C 不符合题意；

是
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